

日喀则市吉隆县贡当乡：

传承红色基因 共筑平安边疆

图/文 本报通讯员 薛翔炜



图为贡当乡党员干部和群众携手开展巡边护边活动。

隆冬时节、正午时分，在日喀则市吉隆县贡当乡汝村海拔5000余米的拉青拉山口，地表温度仍在零下20摄氏度徘徊，厚厚的雪层反射着紫外线，使得人睁不开眼睛，一支由基层干部、边境派出所民警、民兵、护边员组成的巡边队伍正沿着巡逻线艰难前进。

4座通外山口之一，也是中尼传统边贸通道，地形条件极其复杂。李锦一介绍，为增强党员干部、边境群众和社会各界对国家安全、边境稳定的关心关注，贡当乡创新思路开展“国旗插在最前沿 我为祖国守边关”系列活动。活动定期邀请任职干部、返乡探亲干部、休假返乡军人、节假日在乡学生等一同参与界桩描红、同升国旗、边境巡逻等各类活动，让更多人参与到守边护边的行动中。

肖毅来自云西南双版纳，2019年复旦大学本科毕业后，通过人才引进方式来到吉隆县，2024年底调任贡当乡副乡长、民生服务办公室主任。此次巡边护边活动，让已经进藏5年的他感慨道：“这是我第一次来到这里，护边员们可爱、可敬的形象让我深受触动，当举行升国旗、唱国歌仪式时，我的泪水一

直在眼眶里打转，那一刻，我深深感受到了作为西藏干部的骄傲和自豪！”

磨砺成锋芒，巡边显担当

2024年12月，贡当乡党员干部群众联合巡边的短视频经国家移民管理局、西藏边检总站等各大官方抖音号、微信视频号广泛转发后“火爆出圈”，观看量达到上百万次。视频中，雪山、冰河、深谷、绝壁完整勾勒出贡当乡真实面貌，一幕幕艰难跋涉的巡边场景令无数人为之动容。

27岁的白玛卓嘎来自拉萨，2018年大学毕业后，她通过自治区乡村振兴专干统招来到贡当乡驻村工作，2023年9月转任村党支部书记，并兼任汝村党员摩托车巡边队、党员志愿巡边队队长。在日常工作中，带领边境群众开展护边工作成为她的重要职责之一。“别看卓嘎书记年龄不大，她的责任心可很强。”老党员热杰说，汝村边境线有26公里长，2座通外山口均有界桩，要前往最远的贡布拉顿山口巡逻，来回需要3天时间。

白玛卓嘎笑着回忆起自己第一次参加边境巡逻的经历。那时，她大学刚毕业，看到挂在悬崖绝壁上的羊肠小径，内心满是害怕和抗拒，腿脚根本不听使唤。自小在拉萨长大的她从没走过那么长、那么陡的山路，巡边结束后，小腿肿胀得三天没办法正常行走。为了克服内心的恐惧，她主动向巡边经验丰富的老书记、老党员请教，从他们的成长历程中汲取精神力量，同时踊跃参加村庄周边巡逻执勤，加强耐力和“脚力”训练。短短一年时间，原本瘦弱的她就从巡边护边的“吊

车尾”成长为“领路人”。

2019年7月，在乡党委、政府支持下，汝村成立党员摩托车巡边队，巡边护边机动能力获得大幅提升，使贡当乡边境安全防线更加牢固。

边疆焕新颜，守土情愈坚

近年来，在党中央特殊关怀下，各级党委、政府不断加大边境基层“水电路讯网”建设的投入力度，更多边境群众切实感受到了发展带来的变化。2022年12月，贡当乡实现手机信号村村通；2023年12月，贡当乡各行政村实现国家电网供电全覆盖；2024年7月，贡当乡政府驻地至边境汝村公路年建成通车，路程比原先缩短近1.5小时。白玛卓嘎激动地说：“最近几年，我们村通了电、通了路，发展变化与日俱进，2024年传统边贸点开业期间，交易额达到了137.9万元，虫草收入更是连续3年突破700万元，我们村党支部还被评选为‘自治区级固边兴边富民基层党建示范点’，群众腰包鼓了，荣誉感强了，守边更有劲了！”

为了让边境群众安心、幸福地在边境一线扎根立业，长期以来，贡当乡党委、政府精准自查补短板，因地制宜求发展，聚焦劳务输出、虫草采集、传统边贸“三条主线”，紧抓发展林下经济、壮大农牧民专业合作社“两大支点”，稳步拓宽边境群众增收渠道，着力细化从“国门”到“家门”的全链条管理措施，形成了大建设、大提升、大发展、大改善、大团结、大稳定的大好局面。2024年度，全乡农牧民人均可支配收入达到2.75万元，边境群众生活水平实现新的跃升。

时讯快速

山南市

开展“送法进边境 普法润民心”法治文艺演出活动

本报泽当电(记者 王杰学)为深入学习贯彻党的二十大精神，创新普法形式，推动“法律进边境”活动走实走深。近日，由山南市司法局联合市普法办主办，各县(市)司法局协办，专业曲艺社参演的“送法进边境、普法润民心”主题法治文艺演出活动在隆子、错那、洛扎、浪卡子4个边境县(市)举行，此次活动共惠及3000余名边境群众。

将专业的法律知识转化为通俗易懂的表达，将宪法、民法典、民族团结以及道路交通安全法、反电信网络诈骗法、劳动合同法等与群众生产生活紧密相关的法律法规，巧妙融入说唱、相声、小品等精彩的文艺节目中。这种寓教于乐、寓理于戏的方式，不仅丰富了边境群众的文化生活，还增强了基层群众学习法律的积极性，让广大边境农牧民群众在轻松愉快的氛围中接受法治熏陶。

演出过程中，还穿插了法律知识有奖竞答互动环节，得到了现场群众的积极响应。错那市边境群众尼夏说：“本次活动让我们在欢声笑语中学到了多种实用的法律知识，期待以后经常能够开展类似的活动。”

据悉，为保证活动的实效性和针对性，山南市普法办提前深入调研，根据边境群众的法治需求清单，精心策划节目内容，仔细筛选演出地点。洛扎县色乡乡长曲扎说：“本次法治文艺演出活动内容紧扣群众法治需求，用老百姓能听懂的语言普及法律知识，深受不同年龄层群众的喜爱，让群众在法治方面深受启发和教育。”

山南市司法局(市普法办)相关负责人表示，下一步将继续在推进精准普法工作上下足功夫，进一步探索挖掘身边案例，调动本地群众演员参演类似节目，以有力的举措和丰富的载体助推全市“八五”普法规划有效落实。

曲水县人民检察院

举行特邀检察官助理聘任仪式

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)为进一步提升检察工作专业化水平，强化法律监督效能，曲水县人民检察院近日举行了特邀检察官助理聘任仪式。

此次聘任仪式邀请了来自自然资源、安全生产、工程建设、食药安全、税务等领域的5名专家担任特邀检察官助理，曲水县人民检察院各部门负责人及检察业务部全体干警共同参加了此次活动。

聘任仪式上，参会人员共同学习《行政机关专业人员兼任检察官助理工作办法(试行)》，通过详细解读，明确了特邀检察官助理的职责范围、履职事项等关键内容，为后续工作的开展奠定了坚实的制度基础。随后，院方宣读了《曲水县人民检察院关于聘任何海洋等5名特邀检察官助理的决定》，正式确定了此次聘任的特邀检察官助理人选。

曲水县人民检察院党组书记、检察长王永祥为特邀检察官助理颁发聘书，并代表曲水县人民检察院党组对

受聘的特邀检察官助理表示诚挚的祝贺和衷心的感谢，并希望大家凝聚思想共识，为质效办案凝聚合力；发挥专业特长，为质效办案提供支撑；创造良好条件，为检察官助理提供更好保障。

特邀检察官助理纷纷表示，被聘任为特邀检察官助理，肩负着检察机关与行政机关之间沟通协调的重任，承载着推进法律监督、维护公平正义的使命。他们在未来将以此为契机，不断提高自身能力水平，严守检察办案纪律，积极与检察官交流合作，破除办案瓶颈，助力检察官质效办好每一个案件。

曲水县人民检察院相关负责人表示，下一步将以特邀检察官助理为联络纽带，充分发挥其专业优势，持续深化与行政机关的交流合作，努力实现借“外脑”、提“质效”、促“共赢”，以高质量检察工作发展为曲水县社会治理体系和治理能力现代化高质量发展作出检察贡献。

南木林县人民检察院：三级联动救助 照亮困境儿童成长之路

本报记者 赵文慧

“我们家虽然遭遇了生活的不幸，但是你们给了我孙子、孙女继续生活的希望。作为孩子的祖父，真的很感谢各位检察官！”收到救助金的孩子祖父含泪为三级检察机关送上锦旗，双手合十不停地表达感激之情。

近日，南木林县人民检察院举行三级检察机关联动国家司法救助金发放仪式，为小且(化名)等4名未成年人发放司法救助金18万元。

2024年4月1日，南木林县仁堆乡吉吾村发生一起刑事案件，被告人次某因琐事对妻子伦某怀恨在心，趁妻子不备将其杀害。该起命案的发生，让小且等4名儿童一夜之间失去了母亲，而父亲因犯罪无法履行抚养义务，原本幸福的家庭支离破碎，生活陷入困难，并遭受着严重心理创伤。

针对本案被告人与被害人系夫妻关系、救助对象为未成年人等特殊情形，南木林县人民检察院就如何依法妥当办理案件、及时开展救助工作、积极化解社会矛盾等方面专题研究部署并制定详细方案。经审查认为，小且等4人均属于未成年人，其中年龄最小的不满2个月，最大的刚满10周岁。目前由其祖父母和叔叔共同监护抚养，但其祖父母高龄且生活不便，家中生活仅靠其叔叔放牧收入维持，无其它经济来源。小且等人的情况属于检察机关司法救助重点对象，遂依法启动司法救助程序，及时开展调查核实、组织听证等相关工作。同时争取更多的救助金额支持，向日喀则市人民检察院、西藏自治区人民检察院逐级呈报案情并提请同步开展联合救助。通过积极请示汇报，该案引起区、市两级检察机关的高度重视，决定对救助申请人开展区、市、县三级联动救助。

为切实做好此次三级联动救助后续工作，南木林县人民检察院在区、市两级检察院的有力指导下，及时沟通协调辖区民政局、群团工作部、乡政府、村委会等有关部门，围绕救助措施落实、救助金使用等问题多次开展实地走访和专题商讨，在充分考虑未成年人身心特点和未来成长所需的基础上，坚持救助与关爱并行，决定对小且等4人开展多元化、深层次、全方位的救助帮扶。

据悉，南木林县人民检察院协调县民政局为小且等4名儿童予以社会救助，落实生活补贴每人每月792元至18岁。同时，该院还联合县群团工作部党支部开展党员爱心捐赠，为因案受困儿童及老人家中送去价值5000余元的学习、生活物资，并对小且等4名未成年人及其监护人进行心理疏导，抚平心理创伤。

此外，南木林县人民检察院还定期开展司法救助回访，及时了解4名儿童的学习、生活状况，做好后续跟进工作，并与4名儿童的监护人、所在村委会、乡政府三方共同签订司法救助金监管协议，做好救助金保管和使用工作，确保资金用到实处。

利民之事，丝发必兴。对困境儿童开展多元化、深层次、全方位救助帮扶，推动检察司法救助“独角戏”形成扶危济困“大合唱”，有效解决救助申请人后顾之忧，综合保障未成年人健康成长。南木林县人民检察院相关负责人表示，下一步将持续深化“检察民生”专项行动，充分发挥“四大检察”职能，用心用情做好司法救助工作，切实将检察温度传递给更多需要帮助的困难群众。



勇立潮头 打响练兵备战第一枪



近日，拉萨警备区各级党委机关积极发挥带头作用，率先奔赴练兵第一线，打响新年度开训第一枪，以上率下立起练兵备战“风向标”。官兵们闻令而动，迅速奔赴训练场，围绕刺杀操、擒敌拳、400米障碍等科目展开训练，以战斗的状态、冲锋的姿态，拉开新年度军事训练帷幕。拉萨警备区相关负责人表示，下一步将紧紧围绕战斗力这个根本的唯一标准，真打实备、实战实训，如期实现建军一百年奋斗目标砥砺前行。

图①：官兵们正在进行擒敌拳训练。
图②：官兵们正在组织实弹射击考核。
本报记者 王香香 本报通讯员 都子阳 吴成森 吴晗 摄

林芝市公安机关：

多措并举筑牢网络安全防线

本报记者 彭琦

2024年以来，林芝市公安局聚焦网络安全领域，紧紧围绕打击防范网络谣言、保护公民个人信息、普及网络安全法律以及防范新型电信网络诈骗等重点内容，结合网络安全实际情况，注重宣传引导的实际效果，精心组织并扎实推进网络安全宣传工作，不断取得新成效。

化工作，积极协助企业排查网络管理漏洞及安全隐患，督促企业强化系统保护，为企业网络安全筑起坚实防线。

警校联动，共护校园和谐

为实现校园网络安全宣传常态化，林芝市公安局网安支队充分发挥西藏农牧学院“网安警务室”的桥梁纽带和阵地作用，以“网安警务室”+“网安志愿者”模式，强化警校联动协作，为大学生提供网络安全学习环境和资料。

在网络安全宣传教育讲座上，民警选用发生在大学生身边的鲜活案例，生动地向同学们讲解如何抵制网络水军、网络诈骗、网络暴力、非法买卖公民个人信息等违法犯罪行为，引导同学们正确使用网络。

在大学生宿舍里，民警、志愿者和大学生们面对面围坐在一起，畅谈网络安全认识、分享工作学习生活中的网络安全问题。民警结合大家分享的网络安全问题，向群众积极宣传解读《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》等法律法规，引导群众学习网络安全基础知识、常见网络安全威胁等内容，提升人民群众网络安全防护意识和能力水平。同时，民警以案释法向群众通报近年来公安机关依法重拳打击各类网络乱象取得的成效，号召广大群众做正能量的传播者、网络安全的守护者，警民携手共筑网络安全“防火墙”。

警民携手，共守网络防线

网络安全是全社会共同的责任，

需要人人参与。林芝市各级公安机关以国家网络安全宣传周为契机，深入社区广场、大学校园、乡镇村居等，用通俗易懂的“大白话”说事明理，用“家常话”解读“大政策”，用“小故事”阐释“大道理”，向群众积极宣传解读《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》等法律法规，引导群众学习网络安全基础知识、常见网络安全威胁等内容，提升人民群众网络安全防护意识和能力水平。同时，民警以案释法向群众通报近年来公安机关依法重拳打击各类网络乱象取得的成效，号召广大群众做正能量的传播者、网络安全的守护者，警民携手共筑网络安全“防火墙”。